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L3sning: Den fardiga ANOVA-tabellen bor se ut sdhér:

Variationskilla i i) df MS F
Mellan modeller | 573.41 2 286.706 1.33
Inom modeller 2684.68 12 215.39

Totalt 3158.09 14

Vi anvinder de fem stegen.

Steg 1.

Steg 2.

Steg 5.

Steg 4.

Steg 5.

L&t w1, po och uz beteckna de genomsnittliga livslangderna for de tre
modellerna, Vara hypoteser blir Hp 1 pq = jia = ug och Hy @ 34,7 @ ps #
1

Vi viljer signifikansnivi o == 0.05. (Man &r fri att vilja signifikansnivd men
det &r bara 0.05 som finns i tabellen g4 om man viljer ndgon annan niva
far man problem.)

Testvariabeln vi vill anvinda &r

_ MSB _ (SSB)/(k—1)
T MSE  (SSE)/(n—k)

som ar F-fordelad med 2 och 12 frihetsgrader,

Vi vill ta fram vart observerade viirde pd F. For att gira det s& fyller vi i
ANOVA-tabellen succesivt.

Med hjilp av formelsamlingen tar vi forst fram A, B och C. Vi har k£ = 3,
n =15 och n; = 5,¥J. :

k Ny
A=>" ZJmEj = 13433.74

j=11i=1
k 1 Ty 2
B= Z o (z_: g.-;,) = 10849.06
j=1 i=1
2
R LA
C== gl = :
- Z > 10275.65
j==1i=1

Vi har da 8B = B — C' = 573.41 och §5F = A — B = 2584.68 som
vi skriver in i tabellen. Vi har dven SST = S8B -+ §5E = 3158.09.
Eftersom det &r tre grupper och fem observationer i varje grupp si blir
frihetsgraderna 2 och 12.

Vi har nu att MSB = SSB/df = 286.705 och MSE = SSE/df = 215.39.
Slutligen far vi att = MSB/MSE =1.33.

Vi tittar i F-fordelningstabellen med 2 och 12 frihetsgrader och ser att det
kritiska virdet &r 3.89. Eftersom virt observerade virde &r ldgre én det
kritiska virdet sd forkastar vi inte Hy pa signifikansniva oo = 0.05.

Slutsats; Vi kan inte utesluta att de olika modellerna har samma genomis-
nittliga livslangd.
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Losning: Lat p vara den riktiga sannolikheten att f par eller béttre om
' man blir tilldelad en pokerhand slumpmaéssigt.

(a§teg 1 Hy:p=0.5, Hy :p+# 0.5
Steg 2 Signifikansnivin var bestémd ¢ill o = 0.01.

Steg 8 Testvariabeln vi anviinder &r

D—po

7 om
vVPo(l —po}/n

Steg 4 1 vart fall &r pp = 0.5, p = 116/200 och n = 200. Vart virde pa

testvariabeln blir da tillslut Z = 2.263.

Steg 5 Det kritiska virdena tas fram genom att titta i normalférdelningsta-

(b)

(c)

bellen. ©(2.57) = 0.9949 och $(2.58) = 0.9951 s& vi anvinder +z¢ =
+2.575. Eftersom var observerade testvariabel Z = 2.263 ligger mel-
lan de kritiska vdrdena sa kan vi inte férkasta Hy pd signifikansnivi
o= (0.01.

Slutsats: Kalle kan inte utesluta att chefen faktiskt har ratt.

Eftersom vi inte forkastade nollhypotesen pé signifikansniva o = 0.01 s&
vet vi att p-virdet ir storre dn 0.01. Generellt sitt forkastar nollhypotesen
pé signifikansnivd « om och endast om p-virdet r mindre dn o

Typ-1-fel begas nir man forkastar en sann nollhypotes. Eftersom vi inte
forkastade nollhypotesen i vart fall s& kan vi inte ha begatt ett typ-1-fel,
Typ-2-fel begas niir man inte forkastar en falsk nollthypotes. Eftersom vi
inte fdrkastade nollhypotesen sa skulle vi kunna ha begatt ett typ-2-fel.




